

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ  
عَنۡهُ اَنۡ تَشۡتَآءُ رَبَّكَ مَقَامًا مَّخۡمُوۡلًا

# فضل

روزنامہ

۲۶ نومبر ۱۹۶۱ء

پہلی نمبر ۱۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی اطال بقولہ اللہ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامنور احمد صاحب مدظلہ —

۱۰ نومبر ۱۹۶۱ء

کل حصوں کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ درویش بھی افاقہ رہا اور ضعف میں بھی کمی رہی۔ رات نیند اچھی آئی۔ اس وقت عام طبیعت بہتر ہے۔

اجاب جماعت حضور کی تقاضے کمال و عامل کے لئے خاص تو جسہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔

## طوفان سے متاثرہ آبادی کی امداد کیلئے فوج کو تیار کرنے کا حکم

نواکھلی اور کرمیلا کے علاقے دوسرے اضلاع سے بدستور کئے ہوئے ہیں۔ امدادی کلوزڈ شورش شروع کر دیا گیا

ڈھاکہ (ایس۔ پی۔) مشرقی پاکستان میں فوج کو بھیج دیا گیا ہے کہ وہ فوری طور پر طوفان زدگان کے لئے امداد کی کارروائیوں میں سول حکام کا ہاتھ بٹانے کے لئے مروت تیار رہے۔ کل صوبہ کے مختلف حصوں میں طوفان کے باعث جو نقصان پہنچا تھا۔ اس کا جائزہ لینے کے لئے دو سینئر افسر حکام نے طیارے میں متاثرہ علاقوں پر پرواز کی۔ اضلاع کے ذیلی کمشنروں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اپنے علاقوں میں نقصانات کا جائزہ لیں اور امدادی اقدامات کے لئے متاثرہ علاقوں کو

## مرکزی حکومت طوفان نقصان اٹھانے والوں کی پوری امداد کریگی

مشرقی پاکستان کے عوام کو صدمہ اور توب کی یقین دہانی

دہلی (ایس۔ پی۔) صدر پاکستان فیروز مارشل عدویوں نے مشرقی پاکستان کے عوام کو یقین دلایا ہے کہ طوفان کی تباہی سے جو صورت حال پیدا ہوئی ہے۔ اس سے عہدہ برتا ہونے میں مرکزی حکومت مشرقی پاکستان کی حکومت کو ہر ممکن امداد دے گی۔ صدر عدوی نے اپنے پیغام میں کہہ ہے مشرقی پاکستان کے بعض حصوں میں طوفان سے مسلسل تباہی آرہی ہے۔ اس سے مجھے سخت صدمہ پہنچا ہے۔ لوگ جس جہمت اور جرات سے اس نصیبت کا سامنا کر رہے ہیں۔ وہ بہت صدمہ اٹھا رہے ہیں۔ یقین دلاتا ہوں کہ ہم میں سے ہر ایک امداد کے لئے دعا کر رہے کہ تباہی کا دودھ جلد سمجھو۔ اور آئندہ

چاند پر انسان بھیجنے کا امر کی منصوبہ

دہلی (ایس۔ پی۔) شمالی اوقیانوس کی فضا کی تنظیم کے ایک اعلیٰ افسر نے کہنے کے خلاف جہاز کو چلانے کے لئے جاہلانہ منہ تیار کرنے انسان کو چاند پر بھیج کر وہاں لاسکتا ہے۔ تاہم نیٹو کے اعلیٰ سائنسی مشیر ڈاکٹر تھیوڈور ڈران کا کہنے کے کہ ہے۔ اس منصوبے میں کامیابی کا دارو مدار اس کے لئے سہانے کے حصول پر ہے۔ کیونکہ اس پر بہت زیادہ روپیہ خرچ ہوگا۔ اس کا جواب ارسال کرنا سولہ مشرقی پاکستان کے متعدد علاقوں میں طوفان کی وجہ سے ہو سکتا ہے۔ اور بالی نقصان پہنچے۔ امریکی نینس نے اس پر بھی بوج کا اظہار کیا ہے۔

امدادی اقدامات کے لئے متاثرہ علاقوں کو لیکڑوں اور سینکڑوں میں تقسیم کریں۔ ہر علاقہ ایک سینئر افسر کے ماتحت ہوگا۔ درجنوں متاثرہ علاقوں کے عوام کی امداد کے لئے فوری اقدامات پر در سے شروع کر دیئے گئے ہیں۔ اور نصیبت زدہ افراد کی مدد کے لئے کپڑے اور دروس اور کھانا بھیجا جا رہا ہے۔ ڈھاکہ سے کپڑوں کی ایک ٹرین کھنڈ بھیج دی گئی ہے۔ اور ایسی ہی دو ٹرینیں بارسیال اور کھنڈ بھی بھیجی جا رہی ہیں۔

کراچی اور ڈھاکہ کے درمیان ۱۲ گھنٹہ کے وقفہ کے بعد واصلات کا سلسلہ بحال ہو گیا ہے۔ ڈھاکہ اور لہور کے درمیان بھی مواصلات بحال ہو گئی ہے۔ ڈھاکہ اور کراچی کے درمیان جو ہوائی جہازوں کی آمد و رفت شروع ہو چکی ہے۔ کل شام تک دو ہوائی جہاز ڈھاکہ سے کراچی پہنچے تھے۔ اور تیسرا جہاز آدھی رات کے قریب کراچی پہنچنے والا تھا۔ پاکستان انٹرنیشنل ایر لائنز کے ایک ٹرین جو تھان سے تیار ہے کہ ڈھاکہ سے براہ راست کراچی کی آمد و رفت معمول کے مطابق شروع ہو گئی ہے۔ نواکھلی اور کرمیلا کے علاقے دوسرے اضلاع سے کئے ہوئے ہیں۔ کل تیسرے پر شاگام سے کوئی ٹرین ڈھاکہ نہیں پہنچ سکی تھی۔ ڈھاکہ سے ٹرین آیدو کل تیسرے پر شاگام روانہ ہو گئی۔ لیکن ایسے کو بوڑھ سٹیشن سے واپس آ جا رہا ہے۔

پریشکال کو امریکی پیش کش

دہلی (ایس۔ پی۔) ریڈیو کی اطلاع کے مطابق حکومت امریکہ نے حال ہی میں پریشکال کو ایک یادداشت بھیجی تھی۔ جس میں کہا گیا تھا کہ امریکی نوآبادیات سے دستبردار ہوجانے کی صورت میں پریشکال کو جو مالی نقصان ہوگا امریکہ اس کی تلافی کرنے کو تیار ہے۔

سائنسی موضوعات پر مضمون نویسی کی تقاضا

تعلیمی اسلامیہ کالج کے دو طلبہ کی کامیابی

مشرقی پاکستان اور وائیکنڈی لاہور سے سائنس کے موضوعات پر اردو میں مضمون لکھنے کا مقصد تھا۔ انہیں شہر پر نوبل انجیل اسلام کالج کے دو طلبہ تصنفذ قارئین کا ایجاب رہے ہیں۔

۱) مرزا محمد رفیع علی ایسے جو ہری نوآبادی کے موضوع پر بیچ نمبر کے کیمبر انٹرمیڈیٹ حاصل کی ہے اور ۲) زینت مسز احمد خاں ایسے نظام حسی پر مضمون لکھے۔ بیچ نمبر حاصل کرنے میں ہر دو کی علمی کاوش اور کوششیں امتحان کی نظیر سے دیکھا ہے۔ تقسیم اوقات کی تقریب عنقریب منعقد ہوگی۔

طوفان زدگان کے لئے امریکی امداد

کراچی (ایس۔ پی۔) امریکی سفیر مشروم ایس۔ ڈی نے پاکستانی وزارت خارجہ کو مطلع کیے کہ اس طوفان زدہ افراد کی امداد کے لئے مشرقی پاکستان کے گورنر لیفٹننٹ جنرل اعظم خاں کو ہم نوا



# بعض اعتراضات اور ان کا جائزہ

سلسلہ کلمے دیکھو الفضل ۹ مئی ۱۹۶۱ء

(۲)

مقالہ نویس فرماتے ہیں۔۔

”انسانیت کا قدر تاریخ میں غالباً ختم نبوت کا تکمیل سے اٹھکا ہے اس کا صحیح اندازہ مغرب اور وسط ایشیا کے موابدان تمدن کا تاریخ کے مطالعہ سے ہو سکتا ہے۔ موابدان تمدن میں زرتشتی، یہودی، نصرانی اور صابئی تمام مذاہب شامل ہیں۔ ان تمام مذاہب میں نبوت کے اجراء کا تکمیل نہایت لازم تھا۔ چنانچہ ان پر مستقل انتظار کا کیفیت رہتی تھی۔ غرض یہ حالت انتظار تعسلیاتی خط کا باعث تھی۔ محمد جدید کا انسان روحانی طور پر موجد سے بہت زیادہ آزا دمنش ہے۔ موابدانہ رویہ کا نتیجہ یہ تھا کہ پرانی عبادتیں ختم ہوئیں اور ان کی جگہ مذہبی عبادتیں نئی بنائیں گئیں۔ اسلام کا جدید دنیا میں قابل اور جو شیطانی مانتے پر لیس کا فائدہ اٹھاتے ہوئے تیسری اسلامی ظہیرات کو بیسویں صدی میں رائج کرنا چاہا ہے کہ اسلام جو تمام جماعتوں کو ایک رسی میں بوندنے کا دعویٰ رکھتا ہے اسے تحریک کے ساتھ کئی عہدہ دی نہیں رکھ سکتا، جو اس کی موجودہ وحدت کے لئے مفروضہ ہو اور مستقبل میں انسانی سوسائٹی کے لئے مزید افراطی کا باعث بنے۔“

انہوں نے کہ فضل مقالہ نگار نے قرآن کریم کو کبھی نظر انداز فرمایا ہے جس میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ظہور کے متعلق حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا، حضرت یونس علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کی حالت صاف لفظوں میں پیشگوئی کی موجود ہے۔ حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کی مشہور پیشگوئی ہے کہ

وحدیث شریف رسولی یأقی

صحن بحدی اسماء احمد

اگر قرآن کریم اجرائے نبوت کے تکمیل کے خلاف تفسیر لے کر آیا تھا۔ تو اس پیشگوئی کا ذکر اس کو نہیں کرنا چاہئے تھا اور صاف صاف بتا دینا چاہیے تھا کہ یہ سوا برائے تکمیل ہے۔ اسلام کو اس سے کوئی تعلق واسطہ نہیں لیکن اس لئے اللہ نے اس تکمیل کی تائید کرتا ہے۔

اسکے عین بدخصل مقالہ نگار فرماتے ہیں۔۔

”اس قبل اسلامی موجدیت سے حال ہی میں بن دو موجدوں میں ہم لیا ہے میرے نزدیک ان میں بجا نیت۔ قادیانیت سے کہیں زیادہ مخلص ہے کیونکہ وہ کھلے طور سے اسلام سے باغی ہیں لیکن موخر الذکر اسلام کی چند اہم صورتوں کو ہی موجد پر قائم رکھتی ہے۔ لیکن باطنی طور پر اسلام کا روح اور مفاد کے لئے بھلک ہے۔ اس کا حاسد خدا کا تصور کہ جس کے پاس دشمنوں کے لئے لاتعداد ذلے اور بیماریاں ہوں۔ اس کا بھی کے متعلق خوبی کا تخیل اور اس کا روح مسیح کے تسلسل کا عقیدہ وغیرہ یہ تمام چیزیں اپنے اندر موجدیت کے اتنے عناصر رکھتی ہیں۔ گویا یہ تحریک ہی موجدیت کی طرف رجوع ہے اور مسیح کے تسلسل یہودی باطنیت کا پڑ ہے۔ پر لیس مسیح ہالٹیم

(Beal Shern) کا ذکر کرتے ہوئے پروفیسر بوبل (Huber) کہتا ہے کہ ”مسیح کی روح تینوں اور مارج آدیوں کے واسطے سے زمین پر اتری۔“ اسلامی اسلاف میں موجدانہ اثر کے تحت محمد انور بھی پھیلے اور انہوں نے بروقت حلول اعلیٰ وغیرہ اصطلاحات وضع کیں۔ تاکہ ناسمجھ کے اس تصور کو چھپا سکیں۔ ان اصطلاحات کا وضع کرنا اس لئے لازم تھا کہ وہ سلم کے قلوب کو ناکو آواز نہ کریں جنہی کہ مسیح موجد کی اصطلاح بھی اسلامی نہیں بلکہ اجنبی ہے اور اس کا آغاز بھی اسی موجدانہ تصور میں ملتا ہے یہ اصطلاح ہمیں اسلام کے دو دواہل کی تاریخی اور مذہبی ادب میں نہیں ملتی۔ اس جہت اعلیٰ واقعہ کو پروفیسر ولنگ (Wolfgang) نے اپنی کتاب ”موسومہ“ احادیث میں ربط کیا ہے۔ یہ کتاب احادیث کے صحیح اور جرح اور اسلام کے عین ادبوں کو ذمہ دار قرار دیتا ہے اور یہ جتنا کہ مشکل نہیں کہ اسلاف نے اس اصطلاح کو کیوں استعمال نہ کیا؟ یہ اصطلاح انہیں غالباً اس لئے ناکو آواز تھی کہ اس سے تاریخی عمل کا غلط نظریہ قائم ہوتا تھا۔ مگر وہ اس وقت کہ دور دور حرکت تصور کرتا تھا۔ صحیح تاریخی عمل کو کبھی نہایت ایک تخلیقی حرکت کے ظاہر کرنے کی سعادت عظیم مسلمان مفکر اور موجد

یعنی ابن خلدون کے حصہ میں تھی۔

موجد فرمائے کہ وہ انسان جس نے تمام عمر یہ ثابت کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں اور نہ ان کا جسم اور نہ روح اس دنیا میں پھر واپس آ سکتے ہیں۔ اس پر یہ الزام کہ وہ روح مسیح کے تسلسل تراسخ اور حلول کا قائل ہے۔ وہ انسان جس نے احادیث سے ثابت کیا ہے کہ مسیح ناصری اور مسیح عجمی کے لئے بھی ایک الگ الگ الہیہ وہ انسان جس نے نزول اور حلول دونوں کا رد ممت تردید ہے جس نے قرآن کریم کی آیات سے ثابت کیا کہ جو شخص اس دنیا سے گذر جاتا ہے نہ اس کا جسم اور نہ اس کی روح دنیا میں پھر واپس آ سکتے ہیں۔ اس کے متعلق یہ کہنا وہ روح مسیح کے تسلسل کا عقیدہ رکھتا ہے کتنا عجیب چیز ہے۔

پھر وہ شخص جس نے غریبوں کا پیشگیوں کے پر نچے اڑا دیئے ہیں اور نہایت رعناحت سے الہی تمہیدات کو ان کی پیشگوئیوں سے صاف صاف الگ کر کے نہایت عالمانہ بحث فرمائی ہے اسکے متعلق یہ کہنا کہ اس کا نبی کے متعلق جو بھی کا تخیل ہے مقالہ نگار کی احادیث پر لیس سے قطعی ناواقف پیدا الی ہے۔ یا کہ یہ تجاہل عارفانہ ہے؟ اگر ایسا ہے تو مقالہ نگار کی جسارت جہتاً کہ ہے کیونکہ یہ لڑ پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے اتنا عام ہو چکا ہے کہ کہاں کی طریق کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا اور جو تھی اس کا مطالعہ کر کے گا وہ فوراً مقالہ نگار کی زبردستی کو بھانپ لے گا۔

پھر مقالہ نگار کا یہ کہنا بھی کہ آپ کا خدا کا تصور حاسد خدا کا تصور ہے جس کے پاس دشمنوں کے لئے لاتعداد ذلے اور بیماریاں ہوں اور ایک مسلمان کا دل توڑنے کے لئے کافی ہے۔ کیونکہ میں باتوں کو پیش کر کے مقالہ نگار نے ”حاسد خدا“ کا لفظ ایجاد فرمایا ہے وہ ہمیں قرآن کریم میں اس کمزرت سے مجبور ہیں کہ حیران ہوتی ہے کہ الہی قرآن پڑھنے والا انسان ان باتوں سے اسے اسے کس طرح بھلا سکتا ہے اور اس کو کس شخص کے تصور خدا کی طرح چسپاں کرنے کا ہوا ت کہ سکتا ہے۔ قرآن کریم نے ان مافران اقوام کا بار بار ذکر فرمایا ہے جن پر ان کی نافرمانی کا وجہ سے اللہ تعالیٰ نے عذاب نازل کیا پھر برسائے رطوبت ان اٹھایا۔ باغ تباہ کر دئے۔ ہمیں انہوں سے کہنا پڑتا ہے کہ یہ غلط دلیل مقالہ نگار نے اسلام کے مستشرقین معرصفین سے عاریتاً لے لی ہے۔ آہ کتنا روح فرسا واقعہ ہے کہ بعض مسلمان اس مقالہ کو احمدیت کے خلاف بار بار سننے لگتے ہیں اور اتنا نہیں بوجتہ کہ مقالہ نگار نے احمدیت کے پردہ میں دراصل

اسلام پر اور اسلام کی اہمیت قرآن کریم پر وہی اعتراض دہرا دیا ہے جو عیسائی پادریوں نے تعصب یا قلت تدریک وجہ سے کیا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے صفت رحیم و کریم بیان فرمائی ہے وہیں بجا و تہار بھی اپنی صفت بران فرمائی ہے اب ہم وحدت امت کی دلیل کو لیتے ہیں۔ مقالہ نگار نے اس ضمن میں یہ احتیاط ضرور فرمائی ہے کہ

”اس مقام پر یہ دہرائے کہ غالباً حذر درت نہیں کوسلارک کے بے شمار فرقوں کے مذہبی تنازعوں کا ان بنیادی مسائل پر کچھ اثر نہیں پڑتا جن مسائل پر سب فرتے متفق ہیں اگرچہ وہ ایک دوسرے پر الحاد کے فتوے ہی دیتے ہوں۔“

یہ دراصل اس حقیقت پر پردہ ڈالنے کی کوشش کی گئی ہے کہ احمدیت کے بغیر مسلمان اپنے ہی شذوہ شذوہ ہو چکے ہوتے ہیں اور ہر ایک فرقہ صرف الحاد اور کفر کا ہی دوسرے پر توتے نہیں دیتا چلا آیا بلکہ ”واجب القتل“ کا فتوہ بھی دین چلا آیا ہے۔ پھر شیعوں کو لادرس ہی نہیں بلکہ مقلدوں اور غیر مقلدوں میں جو فرقے زعات ہیں انہوں نے وحدت اسلام کے ساتھ کیا تشریح کی گئی لکھی ہے۔ مقالہ نگار تاریخ اسلام میں سے ایک دل ہی ایسا پیش کر کے دکھائیں جب مسلمان کہلانے والے باہم دست مگر برائی نہیں ہوتے جب تمام امت مسلمہ ایک خیال اور لڑی میں منگ ہوتی ہو۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ احیاء و تجدیدین کے پروگرام کو نظر انداز کر دیا اور خود پختہ عقیدت اور خود غرضیوں کے شکار ہوتے رہے ہیں۔ قرآن کریم کو چھوڑ کر اپنی اپنی عقل کے ٹھوسے دے ڈالنے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں صاف صاف فرمایا تھا کہ انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحاظظون۔ پھر عین اس نص کے مطابق سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ ہر صدی کے سر پر محمد دین مہوت ہوتے رہیں گے۔ جو اس امت کے دین کی تجدید کی کریں گے۔ اگر تم مسلمان اللہ تعالیٰ کے اس پروگرام کو نظر انداز نہ کرتے اور تجدیدین کی پیروی کرتے تو ان میں کوئی فرقہ پیدا نہ ہوتا۔ الاہا شاد اللہ باقی رہے بنیادی مسائل تو احمدیوں کو ان مسائل میں تمام مسلمانوں کے ساتھ اتحاد ہے ایک سر موثری نہیں ہے۔ کوئی احمدی (باقی دیکھیں صفحہ ۱)



ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ

دینی مسائل پر غور و فکر کرنیکی عادت ڈالو

ان کی حکمتوں کو سمجھنے کی کوشش کرو

فرمودہ ۵ دسمبر ۱۹۶۱ء بعد نماز مغرب و قریا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات میں جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی تحریر کی

تسطحاً ۲

میں سے نکل آئی

پیشانی کو رہا ہے  
آنسو جو کہ سما یہ نہ لے کسی شانہ اقرانیوں  
کی نصیب انہوں نے رات دن

خدا کے دین کی خدمت

کی اور ان کی اس دینی خدمت میں نہ ان کی تجارت لوگ بنتی تھی۔ اور نہ ان کی زمینداری روک بنتی تھی۔ وہ ہر وقت دین کی خدمت کے لئے کمر بستہ رہتے تھے اور دن رات دین کی خاطر قربانیاں کرتے تھے اور بے دریغ اسلام جان دیتے تھے دن کی راہ میں کئی تیرہ وار گرتے اور کوشش کرتے تھے کہ آسمان پر پہنچ سکیں۔

حضرت سیدین معاذ

ایک نہایت مقرب صحابی تھے جنگ احد میں انہوں نے بری قربانیاں کی تھیں سب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنگ احد کے بعد واپس مدینہ کی طرف تشریف لارہے تھے تو حضرت سیدین معاذ نے اس خبر سے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ واپس مدینہ میں لارہے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اذیت کی باگ بیکوڑ لگے لگے چلے آ رہے تھے۔ اسی جنگ میں ان کے بھائی عمر بن معاذ شہید ہوئے تھے۔ جب مدینہ کے نزدیک پہنچے۔ تو مدینہ کی عورتیں بھی دوڑتا آئیں ان کے استقبال کے لئے پیچ پیچ تھیں۔ اور جو عورتیں بڑھی اور کھڑی تھیں وہ ہنسنے لگیں کہ آپ تھیں جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ کے پاس پہنچے تو حضرت سیدین معاذ نے جو آپ کے آگے آگے جا رہے تھے اپنی بڑھی والدہ کو آگے دیکھا وہ بڑھیا محبت کے اس جوش اور خلوص کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو چکے ہیں

جب یہ جذبات تمہارے دل میں پیدا ہو جائیں گے تو بند پر اڑیاں جائز ہو سکتی ہیں ورنہ نہیں اگر خیالی بند پر اڑی ہو۔ تو تمہارا زبان سے یہ کہتے رہتا کہ ہم ساری دنیا میں اسلام پھیلانے کے لئے نیکو خیر نہیں ہو سکتا۔ یہ تو تم خدا قائل کی تسکیم دہرا رہتے ہو۔ ورنہ تمہارا اپنا عمل اس کے ساتھ شامل نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ جو شخص اس قسم کے واقعات دیکھتا رہتا رہتا رہتا۔ اور ان واقعات کی داغ بیل جگالی نہیں کرتا۔ وہ ان سے فائدہ حاصل نہیں کر سکتا۔ جنہیں جب سے کہ اس قسم کی نفع بخش کنڈاں کو بار بار دین میں لائے جس طرح گائے یا بھینس ایک دفعہ چارہ کھا کر بیچھ جاتی ہے۔ اور پھر ان نعروں کو وہ اس منہ میں لاکر جگالی کرتی ہے۔ ایک نفع جگالی کر کے ہنسنے لگتی ہے۔ پھر دوسرا نفعہ واپس منہ میں لاکر جگالی کرتی ہے۔ پھر تیسرا اور چوتھا۔ اسی طرح وہ اپنی سارے گھاس یا چارہ کو جو اس نے کھائے ہو کھا لیا تھا۔ اس کا ایک نفعہ کر کے واپس منہ میں لاتی ہے۔ اور جگالی کرتی ہے یہی حالت

انسانی دماغ کی جگالی

کے سے کہ وہ ایک بائبل بار اور پوچھتا ہے اور اس کے خلف پیلوڈ کی رچورک آ رہے۔ اس کی اچھائی اور برائی پر دماغ میں بحث کر لے کہ اس کا نتیجہ کیا نکلے گا۔ اس کے کون کون سے فائدہ ہو سکتے ہیں۔ اور کون کون سے نقصانات ہو سکتے ہیں۔ اور جب وہ کسی نیک بات کو بار بار دماغ میں لاتا ہے۔ تو اس کے قلب کی صفائی ہوتی ہے۔ اور دماغ میں روشنی آجاتی ہے لیکن جو لوگ اس کان سننے اور اس کان نکال دینے کے عادی ہوتے ہیں۔ وہ بھی نیک باتوں سے فائدہ اٹھا نہیں سکتے اور صرف دماغی طور پر بھوم بھوم کر اور سر ہلا کر چلے جاتے ہیں۔ اور جب گھر پہنچتے ہیں۔ تو ان کا ذہن بالکل خالی ہو چکا ہوتا ہے

کیا اخلاص بھرا فقرہ ہے

بڑھانے کہا یا رسول اللہ جیسے بھی دیکھنے آپ کیا باتیں کر رہے ہیں۔ میرے لئے اس سے زیادہ خوشی کی بات اور کسی بڑھیا کے آپ زندہ واپس تشریف لے آئے ہیں۔ میرا بیٹا شہید ہو گیا تو کیا ہوا۔ جب آپ زندہ ہیں تو مجھے کسی چیز کا غم نہیں۔ اب دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تھے تو اس بڑھیا کے ساتھ آٹھارہ مرد دی کی کہ تمہارا ذوقان پھر شہید ہو گیا ہے۔ مگر وہ حقیقی کا آٹھارہ کئی سے اور کئی سے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ یہ کیا باتیں کر رہے ہیں۔ میرا بیٹا شہید ہو گیا تو کیا ہوا۔ جب آپ زندہ واپس تشریف لے آئے ہیں تو مجھے کسی بات کا غم ہے۔

یہ قربانیاں تھیں جو صحابہ نے کیں

اچھا دماغ اور ذہن رکھنے والا انسان گھر جا کر ذہن میں جگالی کر رہا ہے۔ اور ان باتوں کے متعلق سوچتا رہتا ہے۔

آخر وہ کونسی تعلیم ہے

جس پر اگر جاہل سے جاہل آدمی بھی غور کرے تو اس کی حیرت نہ پائے کہ جہاں تک عبادت کا سوال ہے۔ عبادت تو سب لوگ خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں کسی نہ کسی رنگ میں کرتے ہی رہتے ہیں مگر ان کو کم ہوتا یا نہ ہوتا۔ ہر شخص آتما ضرور مانتا کہ اگر خدا ہے تو اس کی عبادت کرنی چاہیے۔ مگر اس قدر کہ انہما دے روحوانیت کی ایک دربار تک لاپس باقی کی ہیں۔ ورنہ یہ سب چیزیں انسان کے اندر پہلے سے موجود تھیں۔ آخر کی وجہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے آدم سے لے کر حضرت مسیح تک قرآن کریم نہ اتارا کہ آدم کے زمانہ کے لوگ نماز نہ سمجھ سکتے تھے۔ کیا آدم کے زمانہ کے لوگ حج کر سکتے تھے۔ کیا آدم کے زمانہ کے لوگ حج اور لکڑہ کو نہ سمجھ سکتے تھے۔ آخر کیا وجہ تھی کہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں قرآن کریم اتارا گیا۔ کہ یہ وجہ تھی کہ یہ تین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے لوگ سمجھ سکتے تھے۔ اور پہلے لوگ نہ سمجھ سکتے تھے۔ جب ہم موجودہ حالات پر غور کیا کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ بہت سے آدمی ایسے ہیں جو کھلتے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کو تسلیم کرتے ہیں۔ مگر وہ ہیں دراصل نوح کی امت پھر کئی ایسے ہیں جو کھلتے تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہیں مگر ہنوز اصل ابراہیم کی امت۔ اسی طرح کوئی سوئے کی امت ہیں اور کوئی عیسائی کی امت تھی لوگ نماز پڑھتے ہیں۔ تو ان میں سے بعض کو شیطان کی نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں بعض آدم کے زمانہ کی نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں۔ بعض فرج کے زمانہ کی نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں۔ بعض موسیٰ کی ایسی بعض عیسائی کے زمانہ کی نماز پڑھ رہے ہوتے ہیں۔ امت محمدیہ کو جو قرآن کریم کا مقام عطا ہوا یہ مقام کیوں نہ آدم فرج ابراہیم موسیٰ اور عیسائیوں کے امتوں کو عطا ہوا

اس کی صرف یہی وجہ تھی

کہ اراقت کے دماغوں نے اچھی تر تھی ہیں کی معنی تھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے لوگوں نے کی۔ مگر سچے ہی تم کو یہ بھی ثابت کرنا پڑے گا کہ



تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہو اور صحت تم ہی قرآن کریم کو سمجھ سکتے ہو آدم ابراہیم موسیٰ اور عیسیٰ علیہم السلام کے زمانہ کے لوگ نہ سمجھ سکتے تھے جب تم ثابت کر دو گے تب تم

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت

کہلانے کے حقدار ہو گے۔ ورنہ تم آدم کی امت ہو گے۔ نبی کی امت ہو گے۔ عیسیٰ کی امت ہو گے یا نوح اور ابراہیم کی امت ہو گے۔ ہمیں چاہیے کہ قرآن کریم کی باتوں کو بار بار دعاغ میں لاؤ بار بار ان کو پیرو جیسے چاندی کشتہ بن کر مغزیات میں استعمال ہوئی ہے۔ پلوہرات کے مغزوں کو ڈاکٹر کہتے ہیں کہ یہ پیچھے ہیں نونے اور چاندی کے مغزی اثرات کو ڈاکٹر نہیں مانتے مگر اظہار انہیں چیزوں کو پیس کر ادکشتہ بنا کر بنائیت اعلا مغزیات میں استعمال کرنے میں مجھے ۱۹۶۱ء میں ضعف قلب کا دودھ ہرا مجھے دل کا استضعف تھا کہ ایک برسے ط خورہ میٹھاں کو بریسے پاؤں کے نلو سے ملنے کے لئے بلا یا گیا۔ وہ کافی دیر تک منہ دلاؤ کر کے نگاہا ہر روز بون ہو گیا ہے سران کا جسم گم نہیں ہوتا۔ آخر ایک دن اس مرض کے دوران میں حکیم مولوی قطب الدین صاحب نے یہاں تک کر دیا کہ یہ وقت ان پر نازک ہے اس لئے ہتھ ہے کہ باقی سب لوگ ان کے پاس سے چلے جائیں احمد ان کے بھری بچوں کو موقوفہ دیا جائے کہ ان سے آخری بات چیت کر لیں

### حکیم مولوی غلام احمد صاحب

تم مجھے حسب جو اہر دیں اور میں وصیت کرنے لگا۔ اور مقررے دنوں میں ہی بالکل ٹھیک ہو گیا۔ جو اہر آخر پیچھے ہی ہیں اگر کوئی شخص ہیرا لکائے نرم جانے مگر وہی چیز کشتہ جبکہ بنائیت مغزی بوجاتی ہے جس حال چاندی سونے کا ہے چاندی کا وقت عمر کے ساتھ ٹکا کر بار دوبا جاتا ہے۔ جس سے دل کو تقویت ہوتی ہے اسی طرح سونے کا وقت دیا جاتا ہے کہ اگر کوئی شخص دو پیہر کھائے تو اسے چاندی نکل جائے۔ تو بجا ہے کسی فائدہ یا تقویت کے نقصان دہ نہ کی بلکہ اس طرح تو اگر اشرفی بھی لکھا جائے تو کوئی فائدہ نہیں پہنچے گا۔

### یہی حال مسائل کا ہے

اگر کوئی شخص ایک دینی مسئلہ سنا اس پر

بار بار غور کرتا ہے اور اسکو اپنے دماغ میں پیستا ہے تو وہ اس کے لئے کشتہ اور تزیان بن جاتا ہے اور ان مسائل کو ہر ایک درباریکہ پینے سے اور ان کی اہمیت پر غور کرنے سے تھما دیں گزریاں دور ہو سکتی ہیں۔ جب تک تم مسائل کو استنا پیرو اور اپنے دماغ میں اتنی جگہی ذکر نہ کرو کہ وہ تمہارے جسم کا جز بن جائیں تب تک وہ تمہیں فائدہ نہیں دے سکتے ہر پیچیدگی دور میں اسی لئے فائدہ پہنچاتی ہیں کہ ہر پیچیدگی پیچیدگی حل لے ان کو حل کرنے کے لئے کئی ہزار غبروں تک پہنچا دیتے ہیں۔ جس کی وجہ سے دوا شہ اجزاء خود آسانی جسم میں جذب ہو کر اپنا عمل شروع کر دیتے ہیں

### ایک ایسی ہی معلوم ہوتی ہے۔ جیسے گزیر میں

دوا کا ایک قطرہ ملا کر وہ پانی مرین کو استعمال کر دیا مانتے یا دیا میں ایک قطرہ دوا ملا دی جائے مگر دوسری دواؤں کی نسبت وہ بہت زیادہ فائدہ پہنچاتی ہیں۔ کیونکہ خود آ جزد بدن بوجاتی ہے۔ مثلاً ایچیکا کا ایک دوا ہے جو سخت ہے اور ہے۔ مگر جیسا انسان اگر اس کا پلہ کرے بھی استعمال کرسے تو قیئیں اُسے نکلی ہیں لیکن اس کے بیس ہزاروں نمبر کے اگر صحت دوطرے مرین کو پختہ جائیں۔ تو شدید قیئیں خود آ جگ جاتی ہیں کیونکہ دوا خود آ جزد بدن بوجاتی ہے۔ اسی طرح جب انسان بر زودہ حج کو آد وغیرہ مسائل پر غور کرتا ہے اور ان کی حکمتیں سر جتا ہے۔ تو وہ اس کے اندر جذب ہو جاتے ہیں۔ اور اگر وہ ان مسائل پر غور نہیں کرتا۔ تو اس کی مثال دلیبی ہی ہوتی ہے جیسے کوئی میرا اشرفی یا چاندی سونا نکل لے۔ ایسے لوگوں کے لئے دین بجا ہے رحمت کے زحمت میں جانا ہے اور وہ اس سے کچھ فائدہ نہیں اٹھا سکتے

### تم اگر کسی سے پوچھو

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیوں چکے ہیں تو وہ کہتا ہے ہوتے جو چکے اٹھنے والا اس جواب پر ہنس دیتا ہے اور مخالف مستخرا ڈالتا ہے۔ ہزاروں آدمیوں سے پوچھو تم قرآن کریم کو کیوں پڑھتے ہو اور اس کے ابلی کلام ہونے کی کیا دلیل ہے تو کہیں گے۔ جی اس میں مندر ہے جو ہے وہ میں کی بلندی لے۔ ایسے جواب سے غیر اقوام پر بہت برا اثر پڑتا ہے جو شخص ان چیزوں کے متعلق سوچتا نہیں

اور غور نہیں کرتا وہ مجبور ہوگا کہ اسی قسم کا جواب دے مگر یاد رکھو

### قرآن کریم میرا ہے

جس نے اس کے ایک ایک لفظ کو اچھی طرح پسیا اسی کو فائدہ دے گا اور جو پیسے گائیں۔ اس کو فائدہ نہیں پہنچے گا اس کے لئے قرآن پڑھنا ایسا ہی ہوگا جیسے کسی نے میرا یا سونا چاندی

اور اشرفی وغیرہ کو نکل گیا یا دیا مگر نکل گیا۔ ایسی چیزیں نکلنے سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ یہ چیزیں تو بجا سے نکلنے کے کسی غریب یا مسکین کو دے دی جائیں تو فوہا ہوتا ہے۔ ان چیزوں کا ثبوت سے میں پڑے رہنا کیا فائدہ دے سکتا ہے۔ پس وہی مسائل کو اتنا پیسہ کہ وہ کشتہ بن جائیں تب جارا تمہارے اندر جذب ہو سکیں گے اور تمہیں فائدہ دیتے

## چھتیس سال پہلے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انسانی اطال بقاء کا اپنی ایک تقریر فرمودہ ۱۹ اکتوبر میں ارشاد فرماتے ہیں :-

ہاں میں نے جماعت کے مال کا اندازہ لگایا تو دیکھا کہ پنجاب کے تین ضلعوں منٹگہری۔ لاکھنؤ اور سرگودھا کے احمدی اگر اپنی جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت کریں تو دس لاکھ روپیہ اور اگر زیادہ کریں تو ۳۳ لاکھ تک رقم مل سکتی ہے۔

آج سے ۳۶ سال پہلے کی بات ہے اور صحت تین ضلعوں کی آمد کا اندازہ ہے۔ مگر اب ہم صحت ان تینوں اضلاع میں بلکہ سارے مغربی پاکستان میں امرتسار کے فضل سے ہزاروں صاحب جائیداد احمدیوں کا اضافہ ہو چکا ہے اور آمد ۳۶ سال پہلے سے اندازہ سے بہت زیادہ ہو سکتی ہے۔ اس لئے خود برٹش امرات اور اضلاع امرات صاحبان کو لینے علاقوں کے غیر موہی صاحب جائیداد احمدیوں کو دھتین کر دینے کی طرف مائل کرنے کے لئے خاصی توجہ اور کوشش کرنی چاہیے۔ کیونکہ یہ امر حضرتوں کے منشا عانی کو پورا کرنا اور سلسلہ کی حالت کو مضبوط کر کے دیا ہے۔

(۲) میں لوگوں کی جانکاد میں نہیں ان کی ماہوار آمد پر وصیت رکھی تھی۔ یہ وہ خواہ کوئی فیصلہ تنخواہ کا لازم ہوا کہ وہ اس کا دسواں حصہ دیتا ہے۔ تو وہ بھی فریاضی کرتا ہے۔ اس طرح تین لاکھ کے قریب آمد ہو سکتی ہے۔

یہ اندازہ بھی ۶۰ سال پہلے کا ہے۔ ۶۰ سال میں جماعت نے حذافا کے ضلعی سے اتنی ترقی کی ہے کہ کوٹلہ کے ہر محلہ میں اور پرائیویٹ اداروں میں ہزاروں احمدی ملازم ہیں۔ دکار ہیں۔ ڈاکٹر ہیں۔ انجینئر ہیں۔ تجارت پیشہ ہیں۔ دو کوسے پیشہ فعل ہیں مگر صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ حصہ آمد ایسی سات لاکھ تک پہنچا ہے۔ حالانکہ اس وقت تک ہمارا بجٹ حصہ آمد چندہ میں لاکھ سلاہ تک پہنچ جاتا ہے۔ لفظ کہونکہ جانے کے افراد کی آمد تین بہت بڑھی ہوئی ہیں۔ امرات صدر صاحبان۔ مرہی صاحبان اور لیکچر صاحبان اور سیکرٹری صاحبان کو اس وقت خاص توجہ کرنی چاہیے تاکہ ماہوار آمد لکھنے دے اور تجارت پیشہ صاحبان نظام وصیت میں شامل ہو جائیں۔

(سیکرٹری مجلس کار پر دار زہر شفیق مقبرہ - دہوہ)

### چندہ جات صد انجمن احمدیہ

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے پیغام میں جو گذشتہ مجلس مشاورت کے موقع پر حضور نے نمائندگان جماعت کو بھجوایا تھا۔ فرمایا تھا:-

”مجھے افسوس ہے کہ باوجود اس کے کہ متواتر کئی سال سے میں جماعت کو توجہ دلا رہا ہوں۔ کہ اسے اپنی آمد کا بجٹ پھیلانے تک پہنچانا چاہیے۔ ابھی تک ہماری جماعت نے اس کی طرف پوری توجہ نہیں کی۔ کیا آپ نے اس طرف پوری توجہ کرنی ہے؟ (غریبیت العلما دہوہ)











# سیم اور فقور کے سدباب کیلئے بلا تاخیر کنٹرول بورڈ مقرر کیا جائے

سویاٹی حکومت کے اعلیٰ احکام اور ماہرین کی کمیٹی کی سفارشات پر ۱۰ مئی حکومت نے مختلف اعلیٰ احکام اور مہرین پر مشتمل کمیٹی کی یہ تجویز منظور کی ہے کہ سیم اور فقور کے سدباب کے لئے وسیع اختیار سیم اور فقور کا کنٹرول بورڈ بلا تاخیر مقرر کیا جائے۔

اس کنٹرول بورڈ کا کام صرف محدود ہونا چاہیے اور مختلف صوبائی محکموں میں مشترکہ عمل کی فضا پیدا کرنا ہوگا۔ کمیٹی کے کاروائی میں اس بورڈ کے تیار کردہ منصوبوں کی تکمیل کے ذمہ داری محکمہ انہار پر عائد ہونی چاہیے اور سیم کے لئے سرکاری اور غیر سرکاری اصحاب پر مشتمل محکمہ انہار کی مشاورتی کمیٹی کو دوبارہ بحال کیا جائے تو مناسب ہوگا۔ حکومت سڑکی پاکستان نے اعلیٰ احکام اور مہرین کی کمیٹی دسمبر ۱۹۶۰ء میں مقرر کی تھی اور اس کے سربراہ کام کیا تھا کہ وہ سیموں کی تجارت پر پیش کرے کہ سیموں کے وجود سے مافیہ ذرا فائدہ کی حدود میں رہ کر سیم اور فقور کے سدباب کے لئے کیا کارروائی کی جا سکتی ہے۔ کمیٹی نے اس سلسلہ میں اپنی رپورٹ گذشتہ ماہ صوبائی گورنر ملک دیر محکمہ قان کے دو رپورٹوں کی تھی اور یہ صوبائی حکومت نے اپنی رپورٹوں کا بیشتر تجاویز منظور کر کے انہیں جامہ عمل پہنانے کی ہدایت کی ہے۔ کمیٹی نے اپنی اس رپورٹ میں کہا ہے کہ سیم اور فقور کے سدباب کے لئے تین اعلیٰ منصوبوں کی تکمیل کی طرف سے مختلف صوبائی محکموں کے عمل کو سخت میں دیا جائے گا تاہم ان تمام محکموں کی سرگرمیوں کی نگرانی کی ذمہ داری مختلف ایگزیکٹو ایجنسیوں پر عائد ہونی چاہیے۔ اس ایگزیکٹو ایجنسیوں پر عائد ہونی چاہیے کہ وہ سیم اور فقور کی حالت کا جائزہ لیتے رہیں اور اس سلسلہ میں مختلف اعلیٰ احکام کو وقتاً فوقتاً آگاہ کرے۔ کمیٹی کے کاروائی کے لئے ایگزیکٹو ایجنسیوں اور فقور کے سدباب کے لئے اچھا کام کہ اسے انجام دیا جائے۔

کمیٹی کی مزید تجویز یہ ہے کہ محکمہ اصلاح اور اجی اور محکمہ زراعت کو سیم اور فقور سے متاثرہ علاقوں میں مقامی ماسٹرانسٹی کی رہنمائی کے لئے کامنت کاروں کے بہتر طریقہ کار کی نگرانی کا انتظام کرنا چاہیے۔ اور حکومت کو اس مقصد کے لئے ایک ایڈوائزری آرگنائزیشن قائم کرنی چاہیے۔ محکمہ اصلاح اور اجی کے ذریعہ سیم کام کرنا چاہیے کہ وہ مختلف صوبائی محکموں کے مختلف شعبوں کی تحقیقات کو سہولت دے اور اس کے لئے ایک ایڈوائزری کمیٹی مقرر کرے۔

یہ اہم فی ذمہ کہ صدر پاکستان فیڈرل کونسل محمد یونس خان نے صوبہ سیم اور فقور کی رپورٹوں میں مصیبت کے سدباب کے لئے کیا جانے والے حکام کو ایک ماسٹری پلان تیار کرنے کی ہدایت کی ہے۔ یہ ماسٹری پلان منصوبہ تیار ہو چکا ہے اور امید ہے کہ اس ماسٹری پلان کے تحت دو رپورٹیں کو دیا جائے گا۔ متذکرہ صوبائی کمیٹی کی ان تجاویز کو سامنے رکھ کر اس ماسٹری پلان کو عملی بنایا جائے۔ یہ صوبائی کمیٹی کو دو رپورٹیں مقرر کر کے اس کے لئے کام کرنا چاہیے۔

# یکٹیکل یونیورسٹیوں کی تعلیمی سال تک قائم کر دی جائے

حکومت کی اصلاحات بلڈ از جلد نافذ کر دینا چاہتی ہے (ایس۔ ایم شریف) لاہور ۱۰ مئی۔ اعلیٰ سرکاری وزارت تعلیم کے سیکرٹری مسٹر ایم شریف نے یہاں اعلان کیا کہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں اگلے تعلیمی سال تک ٹیکنیکل یونیورسٹیاں قائم کر دی جائیں گی۔ علاوہ اس وقت تک دو فن صوبوں کا ذریعہ بنیورسٹیاں بھی کام شروع کر دیں گی۔

مسٹر شریف نے ریڈیو پاکستان کونویں پر دو رات کے ایک تقریر پر فرمائے ہوئے تعلیمی اصلاحات پر اعلیٰ سرکاری اداروں کے اثرات کا تفصیلی جائزہ پیش کیا۔ انہوں نے کہا کہ اصلاحات کو عملی جامہ پہنانے کا کام اہم ہے اور جو اصلاحات اختیار بھی — وزیر تعلیم کے سیکرٹری نے فرمائے اور آغا میں کہا کہ حکومت یہ نہیں کر چکی ہے اور وہ اس کی پوری طرح پابند بھی ہے کہ جس قدر اصلاحات ہو سکیں اور تعلیمی اصلاحات نافذ کر دی جائیں، آپ نے کہا کہ تعلیمی اصلاحات کے تعلیمی کی ہر سطح پر ایسے اقدامات کرنے کا سہارا کی ہے جو طلبہ کو تعلیم میں اتحاد و قومیت اور خدمت کا جذبہ فروغ دینے میں معاون ہوں۔ وہ ہفتے سے کام کرنے کی اہمیت سمجھیں اور اس کا دقتا کر سوس کریں۔ وہ مذہب کو زیادہ اچھی طرح سمجھنے لگیں۔ اور ان میں تعلیمی قوتوں کی اہمیت کا احساس پیدا ہو۔ اور انہی پر دینے چاہئے جو ہرگز کو تلاش کر کے تعلیم کی ایک جامع سکیم کے ذریعہ اسے پروان چڑھنے کا موقع ملے پھیلنا چاہئے۔

اسلام آباد میں نئی سیکرٹری کے منصوبہ پر لاہور ۱۰ مئی۔ ادارہ حکومت کا ترقیاتی ادارہ اسلام آباد میں تمام شعبوں میں صنعتی، تجارتی اور رہائشی ضروریات میں شامل ہیں۔ بیرونی سیکرٹری کے منصوبہ بندی کی طرف عمل تو جو کر رہے ہیں۔ یہ منصوبہ بندی اسلام آباد میں نئی سربراہ کا کافی امکان پیدا کرے اور اس طرح کم سے کم سرکاری سرانے کے استعمال کے ذریعہ مقصد کے تحت کی جا رہی ہے اگرچہ اس سلسلے میں کافی کام ہو چکا ہے تاہم زمین کی حد بندی اور زمین کی تقسیم کر دی جائے گی۔ توقع ہے کہ ادارہ حکومت کا ترقیاتی ادارہ اس سال ستمبر تک صنعتی، تجارتی اور رہائشی مقاصد کے لئے زمین کی الاٹمنٹ شروع کرنے کے قابل ہو جائے گا۔ ترقیاتی ادارہ کو اب تک متذکرہ مقاصد کے لئے خواہشمند افراد سے بہت بڑی تعداد میں درخواستیں موصول ہو چکی ہیں یہ بات اس لئے بڑی حوالہ افزا ہے کہ اس سے اسلام آباد کے منصوبے میں عوام کی بڑھتی ہوئی دلچسپی کا اظہار ہوتا ہے۔

**قبیلے کے عذاب سے بچو!**  
کارڈ آنے پر مفت  
عبداللہ دین سکندر آبادی



# دروانی فضل الہی کے استقبال سے قبل اولاد تزیین پیدائشی سے دو تا آٹھ ماہ تک بچہ کو باہر بازار دینا

## لیڈر ترقیہ صحت

انہیں ہو سکتے ہیں، جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین نہ مانے، بیت کو خاتم النبیین نہ مانتے ہوں، پھر اگر آپ کو خاتم النبیین مانا ہوں، پھر اگر آپ کو نبیوں کے ساتھ نسبت دینا ایک بہت بڑا ظلم ہے، یہاں تو شریعت محمدیہ کو منسوخ کرنا ہے اور اس کی جگہ آپ کا شریعت کے مقابلہ میں تو شریعت پیش کرتے ہیں، لیکن شریعت سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت ماننے ہیں اور ان کا عقیدہ ہے کہ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا شریعت قائم کرنے کے لئے مبعوث ہوئے جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ نازل ہوئی ہے آدھ کتنا دردناک واقعہ ہے کہ ایک شخص جو اپنی بہشت کا عرض ہی رسول عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت کو قائم کرنا بتاتا ہے اور جس نے صاف صاف لفظوں میں کہا ہے کہ صحیح وہ ہے میں چیز کہ ہوں اور نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق محض وقتی سیاسی اعتراض کے لئے ایسی غلط فہمیاں پھیلائی ہیں کہ جسکی کوئی حقیقت نہیں۔

مالی، مراکش اور الجزائر کی عبوری حکومت کے وزراء نے خدمت گذار مشفقہ ہفتہ قاہرہ میں سات روزہ مات پیمت کے بعد ایک ماہ پر دستخط کیے تھے جو کلکٹ ٹیکہ کی کمی ہے۔ اس ماہ کے ملاقاتی سیاسی اقتصاد اور قومی کمیٹیوں اور مشیر کے سپریم کمانڈر کی جگہ کی۔ سیاسی کمیٹی کا اجلاس سلا میں ایک بار ہوگا جن میں سربراہ ملکن بیان کے نائب مشیر کریں گے اقتصاد اور قومی کمیٹیوں کے اجلاس بھی باقاعدہ طور پر ہوتے رہیں گے۔

مشیر کریں گے، کن متعلقہ ملکوں کے چیفس آف سٹاف پر مشتمل ہوگی۔ جس کا پہلا اجلاس ۸ جولائی کو ہوگا۔ سپریم کمانڈر جو فیصلہ کرے گی سیدنا کمیٹی کے ارکان کا متفقہ ترمیم کے بعد انہیں قومی حیثیت حاصل ہو جائے گی جنہیں معاہدہ پر دستخط کرنے ہوں گے۔

چوبیس کو نظر بند کرنے کا فیصلہ لبرو لڈول اور سٹی کا ٹول کے وزیر داخل میرا ڈول لائے فیصلہ کیا ہے کہ صدر چوبیس کو نظر بند کر دیا جائے، ایسے کارکنان ہیں کہ ان کی رہائی اب یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ سرچرچ سے مملکت کی سلامتی کے لئے ضروری خطرہ پیدا کر دیا تھا۔

## افریقی ملکوں میں مصالحت کے لئے ادارہ قائم کرنی کی تجویز

### انیس افریقی ملکوں کی کانفرنس آج ختم ہو جائے گی

مونا روویا (۱۱ مئی)۔ انیس افریقی ملکوں کی کانفرنس میں پانچ بجے تک ایجنڈا منظر در کی گئی ہے ایجنڈے میں افریقی ملکوں کے درمیان مصالحت کرنے والے ادارہ قائم کرنے کی تجویز پیش کی ہے۔ اس کانفرنس میں متحدہ عرب جمہوریہ، گھانا، گنی، مالی، مراکش، لیبیا اور سوڈان کے علاوہ کئی اور افریقی ملکوں کے نمائندے بھی شریک ہوئے۔

لاہیریا کے صدر کی طلب کردہ انیس افریقی ملکوں کی مشترکہ کانفرنس میں ایکٹو شمولیت کرنا ہے۔

(۱۱ افریقی اتحاد کا مقصد حاصل کرنے کے لئے بہتر مصالحت اور ذی دلی کو کشش (۱۲) افریقی ملکوں کے امن و استحکام کے لئے خطرہ پیدا کرنے والے عناصر کو کانفرنس کے ترجمان بنے، تاکہ صحرا میں ایجنڈا جریوں کا ٹکڑا کی صورت حال، انگولا اور الجزائر کے مسئلوں پر بھی بحث کی جائے گی۔ اس مسئلہ میں سولیا کے ایجنڈا کے ساتھ ایجنڈا تازہ پیش کرنے کی بھی اجازت ہوگی (۱۳) اخراج متحدہ اور تحریک السلم (۱۴) دوسرے مسائل۔

کانفرنس کے ترجمان نے بتایا کہ اس جلسہ میں متحدہ کانفرنس لاگو س میں متحدہ کرنے کا فیصلہ نہیں کیا جائے گا۔ سیاسی جھڑپوں کے مسئلوں پر بھی بحث کی جائے گی۔ اس مسئلہ میں سولیا کے ایجنڈا کے ساتھ ایجنڈا تازہ پیش کرنے کی بھی اجازت ہوگی (۱۳) اخراج متحدہ اور تحریک السلم (۱۴) دوسرے مسائل۔

دو دن آٹھ افریقی ملکوں کے وزراء نے خارجہ چار متعلق کمیٹیوں قائم کرنے پر رضامند ہو گئے ہیں۔ متحدہ عرب جمہوریہ

## یوم ختلا کے متعلق ضروری اعلان

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حسب سابق ۲۷ مئی کو یوم خلافت کی تقریب منائی جائے گی۔ یہ وہ دن ہے جب جماعت احمدیہ کا قیام خلافت پر اجماع ہوا چنانچہ سب سے پہلے خلیفہ حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ منتخب ہوئے؛ یوم خلافت پر تمام جماعتوں میں جلسے کئے جائیں اور ان میں خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات وغیرہ مضامین بیان کئے جائیں اور اجاب جماعت کے ذہن نشین کر لیا جائے کہ خلافت نبوت کا ایک ضروری تہ ہے۔ اہرام و صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ ایسے نوٹ فرمائیں اور اس دن کی اہمیت کے پیش نظر انتظام کریں اور رپورٹیں بھجوائیں۔

(ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد)

دوسروں کی نگاہ اور آپ کا ذوق فرحت علی جیولریز

ڈیزلریز

وسٹر ٹریڈنگ ڈپارٹمنٹ دہلی لاہور

نیٹو کی وزارتی کونسل کے فیصلے

رسول اوسٹی - شمالی اوقیانوس کی دفاعی تنظیم ایٹمیوں کی وزارتی کونسل نے دنیا کا کام قریب قریب ختم کر دیا۔ اجلاس نے فیصلہ کیا کہ معیشت سیاسی مسائل پر غور کرنے کے لئے خاص کمیٹیوں مقرر کی جائیں۔ بلجیم کی درخواست پر ایسی ہی ایک کمیٹی کا ٹوٹے مسئلوں پر غور کرنے کے لئے مقرر کی جائے گی۔ جن ارکان کا ایکشن مقرر کرنے کا فیصلہ ہو گیا ہے، ان کے لئے اور یونان کو اقتصاد اور مالی اعوان دینے کی سفارش کی گئی۔

برطانیہ ایل نمبر ۵۲۵